

河北故事

讲述河北好故事 唱响河北好声音



徒步三天一夜,他们的人生有了不一样的底色。(从左到右依次为王为、王韩安迪、檀佳骏、檀艳峥)

徒步进京看升旗

任丘两少年体悟别样成长

1 一次徒步 成特殊“礼物”

12岁的檀佳骏今年刚刚升入初中,在他的父亲檀艳峥看来,初中是一个新的人生阶段,需要引领和鼓励,用时髦的词来形容叫“需要锻炼逆商”。

37岁的檀艳峥在任丘做糕点生意,一直想给孩子一个有意义的升学礼物,但比起在酒店办一个热闹而空洞的“升学礼”,他认为有挑战、有难度、有深意的一段经历更为合适。恰逢新中国69周年华诞,檀艳峥产生了一个“大胆”的想法:任丘距北京148公里,何不鼓励孩子徒步到天安门观看升旗仪式?

这个念头刚跳出来的时候,檀艳峥自己也吓了一跳,儿子虽然身高长得像个大孩子了,但是很瘦弱,1.7米的个头体重只有40多公斤。徒步走148公里,别说对孩子,即便对他自己,也是一个严峻的考验。

“但是,人生不就是为了体验的吗?爱国和坚韧,本身不就是一个男子汉应该有的品质吗?”这么一想,檀艳峥就试着和儿子檀佳骏商量。没想到,父子俩“一拍即合”。

2 “四人组团” 向北京迈进

10月3日一大早,檀艳峥就与儿子一起出发了。从朋友圈得知消息后,又有一对父子——33岁的王为和9岁的王韩安迪,决定加入到徒步北京的行列。四人边走边聊,第一个十公里并没有想象中的那么难。

当晚,四人落脚霸州。檀艳峥惊喜地发现,儿子檀佳骏比想象的要坚强,一路上不但懂得照顾自己,还主动帮助和鼓励比自己还小的伙伴王韩安迪。这让檀艳峥觉得很欣慰。

第一天、第二天,每天步行四五十公里,一切按部就班,檀艳峥的各种担心都没有出现。

但到了10月5日,他们迎来了此次徒步的最难忘的一天。

行百里者半九十。在走了两天后,四人体能开始下降,都已身心俱疲,几乎每一步都在考验耐力与耐心,每一个转弯、每一次跨越,都可称为挑战极限,两个孩子的话也渐渐少了。檀艳峥知道,一旦这根弦崩了,此次徒步恐怕就会宣告失败,便不断鼓励着孩子们,告诉他们,“只要努力,人生便有很多可能。”

夜幕降临,距终点还有20公里。檀艳峥估算了一下,如果今夜不赶路,那么一定赶不上明早的升旗仪式。他决定征求孩子们的意见。

檀艳峥说:“就目前的情况看,如果我们坚持走夜路,一定能赶上明早的升旗仪式;但如果停下来休息,就需要再等一天才能看到升旗……”听了这话,两个少年互相望了一眼,异口同声地说:“继续走!”



徒步路上互相鼓劲。



檀佳骏照顾王韩安迪。



徒步路上四人合影。

3 放弃不难,但坚持很酷

10月5日赶夜路,是此次徒步中最辛苦也是最难忘的时刻。白天已经走了一天,身心疲惫,他们迈出的每一步都觉得很艰难。但心怀“继续走”的信念,他们的步伐却也格外坚定。

伴着路灯和月光,四个人默默跋涉,却都在心中守着一份执着。当一抹朦胧而浅淡的蓝打破天空的沉寂,10月6日凌晨四时,他们终于远远地望见了天安门。两个孩子无比激动,清冽的晨风中,他们用仅存的那点力量雀跃着、奔跑着,用这份喜悦洗刷着周身的疲惫。当五星红旗在响彻天安门广场的国歌声中冉冉升起时,只有他们知道,这次的远足给他们的人生增添了一个多么不一般的意义。

“放弃不难,但坚持很酷!”

10月8日,檀艳峥在朋友圈里发了一张和檀佳骏徒步去北京路上的合影,父子俩表情凝重而坚毅。朋友们纷纷点赞评论,向他们祝贺,为他们高兴。

“说实话,出发前我是定了两套方案的,总担心万一孩子中途放弃怎么办。佳骏的奶奶还偷偷塞给小孙子200元钱,告诉他走不下来就自己坐车回去。没想到,两个孩子的表现这么棒。”檀艳峥说。

王为也说,当初决定带着王韩安迪和檀佳骏父子俩一起徒步,从准备到出发他们只用了10分钟。本想就算孩子走不下来,体验一把也好,但9岁的儿子真的就爆发了他从未曾见过的坚强与勇敢。

4 在远行中感受别样成长

对檀艳峥和王为而言,这次徒步旅行的收获不仅在于观看了升旗仪式,更重要的是,他们一路见证了孩子们的成长,而且是出乎意料的。

在徒步过程中,檀艳峥多次表示要替儿子背包,但檀佳骏每一次都拒绝了。檀艳峥也曾强行拿过檀佳骏的包,但檀佳骏一边护住自己的背包,一边说,“我可以,真的可以!”孩子表现出的那份坚定,让檀艳峥觉得既心疼又幸福。徒步路上,檀艳峥曾不小心被绊倒,是檀佳骏本能地拽了他一把。看到爸爸脚擦伤了,檀佳骏还张罗着给爸爸买药、擦药。

王为说,自己是湖北人,目前定居任丘,是一名淘宝店主。因为工作的原因,他总是早出晚归,很少和孩子在一起。这一路走来,他和孩子的关系亲密了许多。“孩子不喊苦不喊累,还主动帮我拿东西,那感觉特别好。”

檀艳峥说,孩子们回来后明显变得更懂事、更成熟了,而他和王为也在这次旅行中收获了许多。

“我们在孩子们身上发现了很多闪光点。”檀艳峥说,这一路上,不论多小的包装袋,檀佳骏都紧攥在手里,还会主动把大家的垃圾收集到一起,看到垃圾桶才丢掉。王韩安迪虽然刚上小学三年级,但没说过一句抱怨的话。

“看到孩子们的坚持,我们当父亲的也有了无限打拼的动力。”王为说,相信在今后的生活中,他会比之前更加努力。

这些天,任丘两个少年在各自父亲的陪同下,携手徒步到北京天安门广场看升旗的消息,刷爆了任丘人的朋友圈。

徒步148公里!两个小小少年为什么要开启这个看似“不可能完成的任务”?途中又有哪些难忘的经历?

说起他们的故事,还要从刚刚过去的国庆假期说起。

本报驻沧州记者 李宏伟 代晴 通讯员 王磊 崔晓晴 文图